

堯樂博士傳(十二)

李郁塘

停戰和約變成廢紙

民國二十一年深秋，金樹仁派出省府總翻譯馬木提等，前往哈密明作談和，陰實爲施用緩兵之計，奏效後，當然不再讓馬木提總翻譯，携帶銀兩去履行和約。蓋因時任東路剿變總指揮盛世才，已遣兵調將，組成東征四路大軍，經奇臺木壘河天山北路省道，浩浩蕩蕩直撲哈密而來。大有一「漁陽鼙鼓動地來」的氣勢。一場天崩地坼的大戰，擺在眼前！馬木提伯克跟和加尼牙孜所簽訂的停戰和約，轉眼之間，已被拋到九霄雲外，變成廢紙，全不算數了！

堯樂博士原想由和加尼牙孜出頭露面，履行和約，哈密地方可能再度恢復和平的局面。能有那樣的結果，哈密居民也就有福了！因而希望省方早日再派大員履行和約。不意左等省方代表不到，右等馬木提總翻譯官不來，事出意外的竟等來率領四路大軍的盛世才。盛世才來者不善，尤其首次在新疆，一展其軍事長才。爲了爭取金樹仁的信賴有加，此次東征絕不能再踏其他省軍東來的覆轍。一定得打個大勝仗，給他的頂頭上司

金樹仁看一看。

盛世才乘馬木提等和談月餘時間內，他精選南北疆省軍，遣兵調將，竟然組成東征四路大軍，其番號如下：

第一路指揮官爲滿族富順，帶滿族、錫泊族、索倫族兵約有一千五百人。

第二路指揮官爲漢回張毓秀，帶領回族兵約一千人。

第三路指揮官爲漢族楊正中，帶領漢族兵約二千人。

第四路指揮官爲歸化族，也就是老毛子巴平古特，其麾下都是驍勇善戰的白俄軍，改稱爲歸化軍，人馬總數也有一千五百之衆。

當盛世才率領這四路大軍，總數逾六千之衆，浩浩蕩蕩開到哈密後，一因記取過去省軍每戰必敗的教訓；一因所帶兵力雄厚，乃決定穩紮穩打的戰略，採用西北南三面包圍，東面留口的布袋陣，來對付反金維民據守的天山頭道溝八大石山區。先派第一路富順旅，負責西面清剿的責任。由沙爾泉地方向東推進，由沙爾泉進軍天山西區的五道溝、四道溝、三道溝、白楊溝，一直

到南山口至口門子的二道溝爲止。再派第二路張毓秀旅，由哈密東郊清剿起，一直推進到沁城鄉小堡村止，最後作防堵天山區南面的出口。其次再派第三路楊正中旅，翻越天山大坂，由口門子佈防起一直佈到土胡蘆，也就負責圍堵天山北面的各山口。最後留下第四路巴平古特所率歸化族旅，作爲各路後援部隊，作爲應援各方之需。只留下八大石的東面的一個缺口，沒有派兵防堵。

四路大軍直逼哈密

在盛世才來說，他擺下此一有缺口的布袋陣勢，自有其深意存在。他爲了獲得金樹仁主席的信賴，就得能打勝仗，能打勝仗就可掌握軍權，但不一定要消滅反金勢力。第一以困獸猶鬥，何況人乎。假如逼得堯樂博士與和加尼牙孜走投無路，硬來個兩敗俱傷，同歸於盡的話，決非盛世才之福。如能將堯樂博士逼得東走寧夏阿拉善旗，或東南走甘肅的河西走廊，甚至東北的外蒙地方也無不可，只要離開新疆境界就可以了！盛世才深知，若反金勢力消滅之日，也就是獵盡犬烹、鳥盡

弓藏之時，他在新疆也就無用武之地，金樹仁就會除去他的兵權。盛世才是生於清末，長於民初的梟雄人物。再且對於袁世凱在清末民初，應付遜清皇帝溥儀，與國父辛亥革命成功後，所施用左右逢迎的故技，終而當上民元大總統，以及洪憲皇帝，那幾幕鬧劇，摸得很清楚。於今正是他在金樹仁與堯樂博士間，左右逢迎的機會，他當然不能消滅反金勢力的。

堯樂博士在八大石的反金總部，聽到盛世才率領了四路大軍，前來對付他的消息後，就知來者不善，絕不能大意！他深知盛世才是文武全才，絕非其他省軍將領可比。尤且在省城擔任了兩年的軍校總教官，很獲得當時受教學生的好感！於今他本人出任了中將總指揮官，當年的學生都擔任下級幹部。今日東來省軍，誠可謂上下一心，不能以等閒視之。若以現有維民力量去較量，自難是盛世才的對手。第一必須避其鋒，要選地為良；第二必須借重外力，才可與其周旋。於是首先傳召卅六師派來的連絡官馬赫英前來會面，劈頭就問：

「你這次由酒泉遠道前來哈密，小司令交代過你什麼話沒有？」

「有。」馬赫英說過有後，接下進一步解釋回答說：

「馬師長派我前來哈密晉見您老：第一報告師長腰傷，完全好了。請您老放心勿念！第二請問您老，卅六師何時再度入新為宜？」

「現在金樹仁已派了盛世才率領四路大軍，由省城開到哈密。盛世才來者不善，主要目的當

然是想消滅反金維民，也就是朝着我來的。請你趕快入關（嘉峪關）通知馬師長，即時率軍入新，來救哈密維民之險，去對付盛世才。」

「那我就即時向您老告辭，趕返酒泉搬師好了！」

「還有一事，請你轉知馬師長，對付盛世才不可輕心大意。因為盛世才這個人，很不簡單，不僅是出身日本的陸軍大學，學能兼優。尤且在新疆軍校當了兩年軍校總教官，培植了不少的低級軍官，現在都成了他的得力幹部。此次東來的省軍戰力，已和過去的省軍戰力，大不相同。請你詳稟馬師長，切記切記！」

「好，那就起身了！」

「還有連絡的地點，得須改變。由哈密到酒泉的路程，在左文襄公行軍時，規定為十八馬站，即使你快馬加鞭，至少要半個月，來回一趟，就需時一個月。我現在對付盛世才恐難支持一個月，必須轉移陣地。本人預計轉進鄯善地方去。如馬師長派人再與我連絡的話，請選到鄯善連絡好了！此話只能對你言，不可為外人知！」

堯樂籌商轉移陣地

堯樂博士送走了搬兵的馬赫英以後，為了應付圍攻的盛世才，乃再召集反金維民大小頭目，當然還有和加尼牙孜，共商對策。這時盛世才所率的省軍，由瞭墩以東展開清剿工作。先佔領堯氏田莊所在地的沙爾泉，然後由天山區的五道溝，而四道溝，三道溝，白楊溝，二道溝，一直把反金維民武力逼在頭道溝的八大石山區內。由富順

、張毓秀，楊正中三路大軍，佈陣於天山主峯的西南北三面，形成鐵筒似的布袋陣。僅留下主峯東面的一個缺口，好讓堯樂博士逃向寧夏的阿拉善旗，或甘肅的河西走廊，甚至遠走外蒙古，都無不可。總而言之，能將哈密反金維民的力量逼離新疆地界，就算了他的勝利，就可向金樹仁交代！

然而在堯樂博士方面，却不作此想。他是土生土長新疆的維吾爾族人。於今在哈密待不住了，只好向維族人聚居之地的鄯善求發展。於是再召開轉移陣地的會議，堯氏首先提出他本人的意見說：

「盛世才率領了四路大軍，東來哈密。由沙爾泉跟我們打起，一連打了大小四十餘陣仗，因敵眾我寡，只得節節敗退，我們損失不輕。於今我們的反金總部八大石地方，三面被圍。出山路口都被切斷，人馬補給都發生困難。若我們硬要死守此地，即使不被省軍打死，也會因無糧而餓死。現在形勢所迫，我們暫將八大石放棄，轉移鄯善或吐魯番維族人衆多的地方，再行發展反金力量，才能生存下去。不知你們各位有何意見？」

其中大小頭目對堯樂博士一向信賴有加，當然也就無人發出異言，惟獨和加尼牙孜在一陣沉默後，發出不同意見的說：「本人是土生土長於哈密，若要轉進到吐（魯番）鄯（善）等地，因人微言輕，根本起不了作用。而您老過去是回王府的二品大總統，現在又是反金的最高領袖，誠所謂德高望重，您去到吐鄯兩地，自可收一呼百

應之效。留我固守皮條曲，來跟盛世才作周旋，也好分散一下省軍的力量。」

堯樂博士認為此時此地，維民反金力量，更要團結，不宜分散。一聽和某借故推托，乃接下又說：

「到目前為止，我們不過是家寡懸殊，一時失利而已。如果你留在八大石，硬和盛世才拼個你死我活的話，到頭來吃虧受損的，一定是你。如果你現有力量被盛吃掉了，那我們反金的事，就算失敗了！希望你三思而後行。」

維族人撤退魯克沁

然而此時的和加尼牙孜，自認實力超過堯樂博士多多，已有另起爐灶的野心。他想藉此機會，好擺脫堯樂氏的指揮節制，硬想獨立行事。就此堯樂與和某二人，因話不投機，意見不合，只好分道揚鑣，各走各路了！

堯樂博士不僅是自幼生長於哈密維吾爾族人，尤且曾任過四五年的哈鎮軍事首長，對哈鎮山川地形，非常熟悉，何地是無垠的戈壁灘，何地有豐富的水草，都瞭如指掌。何況所部人馬數目已不算多，轉進陣地，也就方便不少。乃採取晝伏夜行的行軍辦法，由天山東面的缺口出山後，竟作大迂迴，走向西南方向，繞過哈密縣南境的大南湖與五堡等地，轉進到鄯善境內維族人聚居的魯克沁地方。

魯克沁原是哈密老回王沙馬克沁的出生地。其後因繼承王位，始由鄯善遷居哈密。此次哈密民變起因，就是因金樹仁要改土歸流，廢除回王

制度所引起。魯克沁維族人，居於血濃於水的關係，對金樹仁逼害沙馬克沁致死之事，早懷不滿之情，於今回王府大都統堯樂博士率部抵此，真是如魚得水，找對地方。反金形勢頓然改觀，全縣維民都揭竿而起。就在堯樂博士於鄯善境內，重整旗鼓，要和金樹仁周旋到底之際。有那麼一日，突由南疆來了兩位不速之客。聲言是籌組中的「東土耳其斯坦共和國」的專使，前來東疆晉見反金領袖堯樂博士的。

揭發南疆獨立陰謀

堯樂博士是出生於南疆的維吾爾族人，他父母祖塋都還在帕米爾東麓的郊野中。聽到由南疆來了兩位專使來拜會，當然願予接見，好打聽一下故鄉近況。當他面見兩位專使時，除互道「賽拉木」外，首先接到印有官銜的兩張名片。竟然是「東土耳其斯坦共和國」的外交部長喀西木江，與內政部長伏奴斯巴依。堯氏一看名片，大出意料之外。南疆人不僅僅是反對金樹仁的暴政，還要脫離中華民國，另起爐灶成爲一個獨立國家。在堯氏想來，這是一件不可思議的事，新疆那有成爲獨立國家的條件，必定另有不爲外人所知的秘密內幕存在。於是就追詢下去，就此揭開不爲國人所知的一幕秘辛。

當一九三二年也就是民國廿一年春，俄魯史達林，想乘哈密民變事起，將新疆赤化擡走。擡走的辦法，就是製造一個「伊斯蘭王國」，扶植堯樂博士出來當「伊斯蘭國王」。就在俄帝進行此事之時，新疆南鄰的大英帝國約翰牛聞訊後，

也不甘寂寞，想趁火打劫，來分一杯羹。旋又聽到堯樂博士，給史達林釘子碰，不接受俄製大印。他們就對堯氏有了好感，想拉攏過來，作爲大英帝國的侵新工具。苦因素無淵源，無法接近連絡。就在此時，金樹仁因應付哈密變亂，急需軍火，乃經英駐喀什總領事館，訂購了一批英製軍火。於是年秋冬之交，大雪封山之前，經由印境北邦的克什米爾，翻越喀喇崑崙山，運抵新境海關交貨時，押運的約翰牛，一面通知金樹仁來驗收，一面暗地通知和闐的沙比提大毛拉，與墨玉伊敏大毛拉，在崑崙山區內埋伏武裝人員，俟機劫奪。有了這批軍火，就是在南疆成立「東土耳其斯坦共和國」的本錢。有了「東土國」就可與俄帝分庭抗禮，可以瓜分新疆了。瓜分的理想分界就是天山分水嶺。吐(魯番)鄯(善)哈(密)三縣，雖地處天山以南，但在行政管理上，一向是列入北疆的行政系統內。俄帝要爭取，也不無理由。於今在「東土」立國時，如能邀請哈密回王府二品大都統，也就是反金的最高維民領袖堯樂博士，出任「東土大總統」的話，那麼將吐鄯哈三縣，列爲「東土」版圖，自然成爲水到渠成的事了！

當印度總督將以上兩件大事，轉知沙比提與伊敏兩位大毛拉以後。伊敏大毛拉就負責去劫奪，由印運新的軍火。墨玉縣就位於通克什米爾山道的南麓，伊敏大毛拉除在墨玉號召了上千的維民外，再在軍火必經之地的皮山葉城都佈署上埋伏。而坐鎮南疆的金老四(樹智)一向昏庸無能，所派去接收軍火的人員，養尊處優慣了，一路上

也沒有戒心。結果由印購來的軍火，完全被維民搶走。伊敏大毛拉得了這批軍火，先將和闐區數縣完全拿下，然後就進軍喀什兩城。

這時坐鎮南疆首府的喀什警備司令金樹智，一因平時作威作福養尊處優慣了，二因各地動亂，早已將守軍調空。伊敏率隊圍攻喀什兩城時，金樹智要打無兵，要走無路，自知已無生路，只好服毒自殺了事。漢城因有行政長馬紹武設法圍守，一時無法攻下；而回城終被伊敏大毛拉順利拿下。就此「東土耳其斯坦共和國」在喀什宣告成立。

其次約翰牛交給沙比提的任務，是出任影子內閣的總理，然後選派兩位得力幹員，擔任促駕專使，遠到吐鄯哈的東疆，去敦請曾是哈密回王府二品大都統，兼任反金最高維民領袖，且曾擔任俄製「伊斯蘭國王」的堯樂博士，前來南疆擔任「東土」開國大總統。在約翰牛的英國人想來，水往低處流，人往高處爬。一國的大總統，總比小小的回王府大都統的地位，高出多多。一經促駕，就會前來。

在「東土」總理沙比提大毛拉，以及各部會首長們來想：堯樂博士在東疆，其所以拒收俄製大印一事，一定是基於宗教信仰關係而來的。蓋因俄帝是無神論的極權國家，而堯氏是虔誠的穆斯林，自然格格不入，也就不願接受俄製大印，來當「伊斯蘭國王」。於今我們的友人大英帝國，是信教自由的國家，例如印度斯坦，巴基斯坦，阿富汗斯坦等地，雖與英國有隸屬關係，仍然各信各的宗教。尤以「東土」更以伊斯蘭教為國教

。而堯氏又是一位虔誠的穆斯林，再加其父母祖坟，都在帕原東麓。如邀其前來喀什出任「東土大總統」，無異是衣錦還鄉，何樂而不為呢？不過促駕專使，倒要慎選其人，第一要能言善道，第二要具有份量的人，才能派上用場。沙比提大毛拉在慎重考慮後，乃決定派外交部長喀西木江，與內政部長伏奴斯巴依二位要員，擔任促駕專使。以換馬不換人的急行方法，晝夜趨趕，行期月餘，由喀什晉抵鄯善縣的魯克沁地方，逕往反金總部投刺晉見反金領袖堯樂博士。

約翰牛在背後搞鬼

當三人會面，在五道「賽拉木」後，就由能言善道的喀西木江，開門見山道出來意的說：

「您在東疆發起的反金運動，南疆人非常贊成擁護，為了響應您老反金運動，大家在喀什已組成『東土耳其斯坦共和國』，作有力的贊助。並願敦請您老出任大總統高位，以便領導羣倫，早日完成反金大業，造福全民。敬請俯允為是！」

「南疆人想組織國家，為何不遠千里到東疆物色大總統呢？」

「您老的聲望地位，在全疆維族人，是無與倫比的，當然是出任一國元首的最適當人選！」

「我已聽到傳說，約翰牛要在南疆製造傀儡組織，你們所籌組的『東土』國家，與他們是一回事，還是兩回事？」

「我們在喀什成立的『東土』國家，就是由大英帝國在背後全力支持而成立的！」

「你們為什麼不靠自己的力量來組織『東土』政府，硬要接受大英帝國在背後支援呢？」

「因為我們的兵力物力與財力都不足，若無大英帝國在背後全力支持，第一就打不過金樹仁，第二更難脫離國民政府的控制。」

堯樂博士跟喀西木江與伏奴斯巴依談話至此，已探明在南疆首府所在地喀什克爾，成立的所謂「東土耳其斯坦共和國」，又是約翰牛們要伸手染指中國領土，來與北極熊老毛子瓜分新疆的一幕悲劇。若有人問，帝國主義的嘴臉是個什麼樣子，看了這一幕劇，就可看到廬山真面目了！英國人賺了金樹仁的錢，反過頭來再用所購軍火，來打倒金樹仁，最後的好處又落到英國人手裏。這就是不折不扣的帝國主義者。堯氏在看透英人所玩的把戲以後，接下就以潑冷水似的澆向喀西木江等二人說：「我堯樂博士既不願作俄帝的獵鷹，任人擺佈；也不願當英帝的走狗，讓人家牽着繩子走。你們南疆領袖人物，如領導南疆維族人，起而反對金樹仁下臺的話，我堯某人，自當竭誠合作，共襄盛舉。如要為英國人約翰牛，去打天下，我絕不贊同！要知道我們新疆維族人，受金樹仁的暴政迫害，是一時的是短暫的，如將其驅逐下臺，換上如楊將軍（增新）那樣愛民如子的好官來主政的話，我們新疆人就有福可享，就有不愁吃不愁穿的日子好過。你們若要脫離中華民國，另起爐灶，那樣就變成大英帝國的殖民地了！試看印度與巴基斯坦，被大英帝國統治已達百年之久。弄得印巴兩地的人們冬天都還沒褲子穿，夏天常開肚子餓！成為世界上最窮苦

的地方。印巴緊鄰，前車可鑑。我們何苦再將全疆八百萬同胞，自動的送進貧民窟去受罪呢？那樣的結果，我們領導作此事的人，豈不都作了民族罪人？因此你們兩位遠道來此的好意，我堯某人敬謝不敏，難得接受。同時更希望你倆回到喀什，晉勸沙比提大毛拉與伊敏大毛拉，即時停止籌組「東土政府」，不要為英人打天下作對維民毫無意義的工作。

堯樂博士拒絕出任「東土大總統」的話，雖僅三言兩語，但却義正辭嚴。竟使不遠數千里而來，一向能言善道的促駕二專使，喀西木江與伏奴斯巴依，都無言以對。只好乘興而來，敗興而返。

和某被俘又獲潛逃

當堯樂博士送促駕二專使以後，原留守八大石的和加尼牙孜，那裡是盛世才的對手。由天山主峯南麓，石城子天險路線，進攻八大石固然不容易。但由主峯北麓進攻皮條曲的山路，則不大困難。尤以駐防北麓的楊正中旅長，是出身於蘭州陸軍小學，可謂科班出身，對於軍事學識非常豐富。尤且是一位能征慣戰，與張培元媲美的老新疆。自進駐天山主峯腳下，對山勢就下過一番偵察工作。一俟奉到進攻命令，時僅五天，就攻到和加尼牙孜指揮部所在的皮條曲地方。和某原未作轉移陣地的準備，結果全部被俘。但盛世才另有深謀，爲了未來前程發展，得多拉攏些關係。因此處理和加尼牙孜被俘事件，一面明令繳出五十支鋼鎗，作爲戰勝的證據後；一面暗令和

某率部潛逃。和加尼牙孜與所部，都是土生土長於哈密的當地人，對於山川沙漠井泉，都相當熟悉，再加盛世才睜一隻眼，閉一隻眼的關係，就此順利逃離哈密，繞過省道，西行鄯善，再與堯樂博士會師於魯克沁地方。和某經過此次被俘的教訓，這才知道堯樂博士老謀深算，的確非常人所能及！和某自認是智多星，若與堯氏相較，仍然是小巫見大巫！

鄯善屠城鬼哭神號

吐魯番與鄯善兩縣是位於天山南面，跟哈密縣是近鄰。兩縣境內除了縣城及沿省道的交通要津，有少數漢族回族，經營商業者外，全縣居民百分之九十九都是維族人。金樹仁對哈密維民既施暴政，對吐鄯兩縣又何能有例外。只因他們沒有武器與領導人，僅是敢怒而不敢行動而已！於今哈密維民反金領袖堯樂博士，與擁有上千鋼鎗的和加尼牙孜，相繼到達鄯善後，當地維民既有了反金領袖，又有了反金武器，於焉鄯善各地維民羣起而響應。原駐鄯善省軍熊發有部，被盛世才東借到七角井，以便維護補給路線，致鄯善城內成空，僅留下象徵性軍警來衛持城內治安。而城內居民百分之九十五是維族人，即是衛護治安的軍警中，也以維族人居多。熊發有在鄯善所施的空城計，被堯樂博士偵悉後，乃下令和加尼牙孜率部向鄯善進攻。結果在裡應外合的情況下，一舉將鄯善拿下，這是反金維民自起義後，首次佔領的一座縣城。

鄯善城失陷的消息，傳抵省城迪化後，金樹

仁聞之大驚！奈因省城空虛，已無可調之兵，在哈密的盛世才又打了勝仗，不需熊發有從旁協助，乃再電駐七角井的熊發有，率部就近回師鄯善，去恢復縣城。而熊發有嗜殺成性，他獲電以後，就回師鄯善，沿途所過各村莊，凡遇維族人就開槍射殺；尤到鄯善城內，竟然闖起城門大殺三天三夜。殺得鄯善城，鬼哭神號，變成人間地獄！悲夫！

舉起反金防熊大纛

鄯善西鄰就是吐魯番，兩縣僅以火燄山爲界。殺人魔王熊發有在鄯善屠城的消息，很快就傳抵吐魯各地。吐魯番全縣維民得此訊後，非常驚恐，爲了求生，就得作自衛計。於是便有馬木提、阿不都拉、庫爾班、色以提等，分在三堡、洋海、木頭溝、葡萄溝等地，紛紛舉起反金防熊大纛。在堯樂博士與和加尼牙孜供給武器的情況下，先將各該地警察所予以佔領，然後會師縣城，去圍攻回漢兩城。

時駐吐魯省軍馬福明團長，原係楊增新將軍所練回軍舊時將校。甫由塔城調防該城，一因宗教關係，他的回族軍不能亂殺穆斯林；二因馬團長在新多年，已承襲了楊增新將軍愛民如子的觀念，對熊發有在鄯善闖起城門，不分青紅皂白，亂殺無辜的暴行，大表不滿。歸根究底覺得金樹仁只要權位不顧民命的施爲，不值得再擁護其出任新疆省主席了。於焉馬福明團長也高舉義旗，與堯樂博士等同站在反金陣線上了。自民國廿年五月，金樹仁在哈密「官逼民反」以來，於今又在吐魯番

中外雜誌

「官逼官反」了！馬福明團長與吐縣反金維民合作以後，第一個要對付的敵人，就是熊發有，馬團長在熊發有尚不知情之下，乃發電向鄒善告急，說是縣城被圍，請速帶兵解圍。熊發有發電以後，認為吐城是通省城的孔道，決不能失，乃親率一連騎兵星夜由鄒善趕來。這時馬福明團長已將團部庫存槍彈發給維民，埋伏於熊發有必經之地的火礮山夾谷之內，與勝金口要地兩側，靜等

熊發有前來送命。果然時過不久，發現了熊發有的行軍行列，俟其軍行火礮山夾谷中的拴馬橋（唐僧取經休息處）附近時，一聲槍響後，四面圍攻。熊發有雖是一位能征慣戰勇將，但因事起倉促，以致無法應變，顧了頭顧不了尾，顧了左顧不了右。在一將成名萬骨枯的情況下，僅熊發有身掛數彩而未死，其餘全軍覆沒。熊發有被維民生擒以後，就押返吐魯番回城內。被維民綁在十

字大街口，先遭忿怒中維民口水唾罵，繼受成千上萬維民手中小刀，你一刀我一刀，將熊發有凌遲致死！最後再將殺人魔王的頭顱割下，懸掛在城門頂上，曝晒了三天，用作嗜殺人者，終被人殺的警示。

熊發有曾在吐鄒哈三地殺了上千的維胞，於今他又被上千的維胞殺死。這真是因果報應，絲毫不爽！（未完待續）

中外文庫 之三十一 粵海舊聞錄 祝秀俠教授著 上、下冊合售新臺幣一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復、高劍父、屈大均、羅文幹、吳鐵城、陳公博、曾養甫等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊合售一四〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

中外文庫 之二一 三國人物新論 祝秀俠教授著 定價新臺幣柒拾元

本書為名教授三國史專家祝秀俠精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆為觀止。